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午前１０時開会 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 定刻に御出席いただきま

して、ありがとうございます。 

 定足数に達しておりますので、ただいまから豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員会

を開会いたします。 

 本日の傍聴については、申し合わせに従い15名以内とし、委員長において一般傍聴者の

入室を許可いたします。 

（一般傍聴者２名入室） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） それと、蟹井委員は欠席

届が出ております。 

 これより本日の会議を開きます。 

 それでは、お手元に配付いたしました議題に従い会議を進めます。 

 １、広聴会の資料についてを議題といたします。 

 これは、さきの特別委員会で、７月９日の広聴会を実施する前に、議員定数及び報酬に

ついて、今の段階で各委員の意見を出し合いました。本日は、広聴会でアンケートを実施

するに当たりまして、簡単な説明をすることになっております。そのときにお渡しする資

料として、本日協議することになっております。 

 資料としましては、本委員会で協議決定しました、本委員会、前の委員会ですが、協議

決定いたしました資料ナンバー８のメリットとデメリットの一覧表と、本日協議して決定

をしていただきます。 

 さきの特別委員協議会で、鵜飼委員と富永委員にアンケートを実施するに当たりまして、

説明用の資料の案を作成していただくことを決定しております。本日机上に案を配付いた

しました。鵜飼委員、富永委員、御苦労さまでした。 

 簡潔に説明をお願いいたします。 

 富永委員。 

○富永秀一委員 資料の定数のほうは、上は、若干グラフのところに文字を入れると、数

字を入れるということがありましたので、それを入れた状態です。下のほうの表は、選挙

権のある日本人でということで、住基人口をもとに、その中の日本人の人口で５万人から

９万人という形で再計算をしました。そうすると、大府市がやはり入ってきたので、市の

数として18にふえたということです。そこでまた再計算された結果が載っております。 

 裏面の報酬のほうですけど、ちょっと右側の表、下が切れているのが申しわけないです。

８分前に印刷したので、ちょっと確認をちゃんとできていなかったです。画面上は見えて
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たと思うんですが、そこだけはちょっと微修正ということで。 

 左側は、ここも数字を……。これ、やっぱり違う……。これ、１つ前のバージョンでし

た。一応点線でわかるようにしたバージョンがあるので、それまた。申しわけないです。 

 あと、数字を入れるというのもあったんですけれども、それぞれ数字を入れていくと、

物すごい数字の羅列になってしまって非常に見にくくなったので、それはちょっと、一度

トライをしてみましたがやめました。 

 あと、これもちょっと、だから、点線にするというところだけ、違う種類の点線２つに

するので、そこだけまた微修正をします。 

 右側は、現在の議員報酬の豊明市のほうで、月額と期末手当を含む年額、その下に全国

平均の市、区の平均です。 

 その下にある大きな表も、表と同じ日本人の人口で５万人から９万人という形で再計算

をしたものです。 

 一応このとおりであればということで、説明者のためのシナリオも一応考えてはありま

す。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） よろしいですか、説明。 

○富永秀一委員 以上です。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） この説明の資料について、

何か意見ありますか。 

 山盛委員。 

○山盛さちえ委員 まず、全体のことなんですけども、明朝体とゴシック体が両方使われ

ているんですけれども、タイトルのところの議員定数参考資料というのが明朝で、あとの

出てくる数字や自治体の名前がゴシック、報酬のほうは、現在の議員報酬と平均議員報酬

が明朝という形になっているので、何かしら統一したほうが美しいのではというようなこ

と、単純なことですが、それが１つ。 

 もう一つ、定数の参考資料の下の枠の右の項目というか、平均値から割り出した議員数

と書いてあるんですが、この平均値というのを見つけることが少し困難なので、一番下の

ところの自治体の名前の下に平均と書いてあるんですが、この平均というのを3,553.7とい

うのが平均値だと思うので、この平均値の前のところ、数字の前のところに平均値と書く

とか、ちょっとこれから割り出したんだなということがもう少しわかりやすくしたほうが

よいのではないかなということの２点です。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 山盛委員のほうから、こ

の記述の仕方、文字が明朝体かゴシック体かということ、それから記述の仕方についての



 

- 4 - 

質問というか御意見がありましたが、作成者、何か富永委員、ありますか。 

○富永秀一委員 ゴシックのほうが見やすいかなと思いますので、ゴシックで統一、じゃ、

します。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 皆さん、ゴシックで統一

という作成者からの提案がありましたが、それでよろしいか。 

（異議なしの声あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 異議なしと認めます。 

 それじゃ、明朝体の部分をゴシック体にしていただくと。 

 それから、平均値の問題。 

 富永委員。 

○富永秀一委員 一応説明文の中で、ここの平均値3,553.7とかいう話をするような想定で

はいますので、実際には、これをぱっと見せられてそのまま自分で読み解いてくださいと

いうことではなく、一応丁寧に説明はするつもりではいるので、そこはわかるかなという

ふうには思います。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 平均値については、説明

で補完するということですので。 

 ちょっとそれでは……。名前を忘れてしまうと失礼ですので。 

 副委員長、お願いします。 

○村山金敏委員 言うこと、忘れちゃった、もう。 

 富永委員にちょっとお尋ねしたいんですけど、文章か何かにしていただけるのか、口頭

で……。 

○富永秀一委員 文章で。 

○村山金敏委員 文章でね。ありがとうございます。 

○富永秀一委員 表裏Ａ４、２枚で。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 今の平均値の問題につい

て、改めて名前からいいますと、村山委員のほうから質問もありましたが、文章で説明の

仕方等を示してくださるということですので、皆さん、そういうことでよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 異議なしと認めます。 

 近藤ひろひで委員。 

○近藤ひろひで委員 名前、覚えといてもらえた。 

 資料の下の、あま市が平均が24.4なので……。 
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（定数の声あり） 

○近藤ひろひで委員 定数。ランクが、順位が３番になるんじゃないかな。日進市とあま

市と同じ24.4じゃない。 

（発言する者あり） 

○近藤ひろひで委員 こっちの順位か。ごめんなさい、わかりました。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） ひろひで委員、よろしい

ですか。 

○近藤ひろひで委員 結構です。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 早川委員。 

○早川直彦委員 議員定数の参考資料の下の表なんですが、先ほど山盛委員が言った平均

値から割り出したというのと、左下は平均ですよね。どちらかに統一したほうがいいのか

なと。平均って書いてあるから、平均から割り出した議員数といえば、この平均が、こ

の3,553.7を、多分、人口割る3,557なんだなというのがちょっとわかりやすいのかなと。

平均値とあるものだから、平均値ってどれだろうというふうに迷いますので、平均から割

り出した議員数というふうにしたほうのが多分わかりやすいのかなというふうに今見て思

うんですが、どうでしょう。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 富永委員。 

（発言する者あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） じゃ、清水委員。 

○清水義昭委員 報酬のほうの参考資料の、上の右が、現在の議員報酬が円の単位になっ

てるんですけど、その下のところが万円になっていて、これ、比較が非常に難しいなとい

う。ぱっと見て比較が難しいなと思ったんで、どちらかに統一したほうがいいのかなと。

円のほうがいいのかな。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 富永委員。 

○富永秀一委員 上はそのままの数字なんですけど、下は全国市議会議長会が集計して出

しているもので、それがもう万円というものでしか出ていないので、そこは……。 

（同じじゃないの。円で書いてもの声あり） 

○富永秀一委員 円で書こうとすると、勝手にゼロ、ゼロ、ゼロってやるわけにはやっぱ

りいかんだろうという気がするもので。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 作成者のほうから今、そ

ういう御意見がありましたが、清水委員のほうもちょっといぶかったところがあったとい

うことで、今、そういう状態ですが、そのほかの意見ありますか、ほかに。 
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 山盛委員。 

○山盛さちえ委員 大変細かいところで申しわけないんですけども……。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） ちょっと待って。 

 今のその全国平均と報酬のというの、それから上は円で下が万というところ、ここのと

ころ、ちょっと解決してしまいたいと思いますので。 

 清水委員。 

○清水義昭委員 元の資料がそういうふうなら、仕方ないのかなと。ぱっと見て、比較が

難しいけども、元がそういって出てるなら、仕方ないかなということで。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 解決しました。 

 またこの表を補完するための説明資料もありますので、これでよしとしたいと思います。 

 山盛委員。 

○山盛さちえ委員 大変またこれも細かいことで申しわけありませんが、報酬と定数と下

の表の数字が、半角と全角なんですか。それとも、下は紙の大きさに合わせて横に引っ張

っているのかな。ちょっと……。 

（引っ張ってますねの声あり） 

○山盛さちえ委員 引っ張っているんですかね。横長の文字になっているのかもしれない

んですけれども、数字がすごく混み混みした感じがするので、できれば表のように、数字

と数字の間が一つ一つの枠がゆったり目に表現されてたほうが、多分見やすいのではない

かと思うので、しようもないことですけど、もしできるのであればと思います。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） これも、作成者にちょっ

と聞いてみます。 

 富永委員、何かありますか、意見。 

 富永委員。 

○富永秀一委員 結構文字が小さくなるかなと思っていたんですけど、思ったほどでもな

かったので、実際印刷してみると。もう一つ、二つ、ポイントを下げても読めそうですの

で、そのほうが読みやすいということであれば、それでもいいかなと思います。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） そのほか、ありませんか。 

 近藤善人委員。 

○近藤善人委員 議員報酬の参考資料の上の表なんですけども、年号がずっと書いてある

んですけども、これ、変わったところだけの年号のほうがいいような気がしますけど。例

えば平成15年から23年は変わってないわけですから、これは省いちゃうとか。数字がばー

っと並んでると、これ、どこが区切りかなというのがちょっとわかりづらいかなという。
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縦の線があればいいんですけど。 

（面倒なんだな、これは。これ、自動でやっているので、それをここだけって、やれんこ

とないけどの声あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） それでは、私語は慎んで

いただいて。 

 善人委員、質問は終わりましたか。 

○近藤善人委員 縦の線があればわかりやすいかなと思ったんですけども。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 作成者の富永委員、鵜飼

委員。 

 それじゃ、富永委員。 

○富永秀一委員 どちらかということですかね。 

（わかりやすいようにというの声あり） 

○富永秀一委員 どちらにしても、一度画像化して加工するというふうにやればやれるん

ですけど、どっちがいいですか。そこだけの数字にするか、あるいは縦に線を入れるか。

それも、変わったところだけ入れるという意味ですよね。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 近藤ひろひで委員。 

○近藤ひろひで委員 私も善人議員と同じ意見で、表の定数も、54年と平成３年は別に省

いても問題ないのかなというふうに思います。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 富永委員。 

○富永秀一委員 定数のほうで、どこを省くとおっしゃった。 

（54年と平成３年の声あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 富永委員。 

○富永秀一委員 一応これは改選年で表記しているので、これは、同じであったとしても

載せたほうがいいのかなと思いますけど。 

（どちらでもいいですの声あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） じゃ、ひろひで委員、作

成者の考えでよろしいですか。 

○近藤ひろひで委員 結構ですよ。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） そうすると、報酬のほう

のこのグラフの下に年がずーっと横に入っていますが、この件については。 

 富永委員。 

○富永秀一委員 年のほうはそのままにして、ここで変わったというところだけ縦に線を
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入れるという方法だと比較的スムーズにやれるので。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 鵜飼委員。 

○鵜飼貞雄委員 今の富永委員の意見に賛同します。なぜかというと、下の年を一部外す

と歯抜け感が出るんですよね。余りにもバランスが悪いので、それよりも変わったところ

だけ線を入れたほうがわかりやすいと思います。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 皆さんの御意見、いろい

ろいただきました。 

 まとめというか確認しますと、富永委員がまた、この説明用の資料、この図も補完する

ような形で出してくださるということですので、きょう皆さんから出た意見、ここで確認

した意見を参考にしながら、富永委員にお任せするということで……。 

（発言する者あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） ちょっと待って。 

 富永委員、鵜飼委員にお任せするということでよろしいですかと聞こうと思いましたが、

早川委員が手を挙げていますので、そこだけ、もう手短に、それじゃ、ひとつ。 

○早川直彦委員 表ですね、どの表もそうですが、右寄せなのか真ん中なのか左寄せなの

か、微妙にもうちょっと体裁を若干整えると、もうちょっと、表も、段が上なのか真ん中

なのかとか、微妙な、調整いただけるともうちょっと見やすくなると思いますので、その

辺も直してください。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） ひろひで委員。 

○近藤ひろひで委員 これ、罫線って、微妙に見えるか見えないのか、これが見せようと

しているのか薄くなってしまっているのか、それは作者の意図があるので。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 富永委員。 

○富永秀一委員 画面上で見たり、うちでプリントする分にはきれいに見えるんですけど、

これで印刷すると、つまり紙の質とか印刷の問題で薄くなっちゃうので、なので、この結

果でもまだちゃんと見えるぐらいにちょっと濃くしようかなと。 

（発言する者あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 皆さん、集中してくださ

い。 

 いろいろ御意見、いろんな意見、指摘されたりして御意見が出ました。ここで確認した

こと、それから作成者にお任せしたこととありますが、全体としては補完する説明文がつ

きますので、とにかく富永委員、鵜飼委員にこれ以降はお任せするということでよろしい

か。 
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（異議なしの声あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 御異議なしと認めます。 

 それでは、もう一つ確認します。 

 この資料も当日使用することでよろしいか。これも確認です。確認のためにつくってお

るわけですが、よろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） この資料をナンバー９と

しますが、よろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） それじゃ、最終確認とし

て、広聴会でのアンケート及びその説明の資料としては、資料ナンバー８、資料ナンバー

８の内容は、皆さん覚えていますね。８と本日協議しましたナンバー９を使用することと

しますが、よろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

○富永秀一委員 その件で。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） その件で、じゃ、富永委

員。 

○富永秀一委員 きのうシナリオをつくっていて、こちらを、現状を先に説明した後、メ

リット、デメリットというほうがいいかなと思ったので、そのような流れで考えてるんで

すが、それでよろしいでしょうか。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 説明用の流れですが、今、

富永委員が申されたようでよろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 異議なしと認めます。 

 これで、資料に関する、きょうの委員会での話し合いは終わりといたします。 

 続いて、議題の２、その他に入ります。 

 この際、委員より何かありますか。 

 早川委員。 

○早川直彦委員 広聴会でアンケートを書いていただくんですが、アンケートの集計は、

まず３会場のそれぞれの会場の皆さんで集計していただきます、表面も裏面も。最終的に

そこのまとめは、私が全部まとめて、こちらの定数、報酬にかかわる部分は全部まとめて、

各会場の分と全部まとめた分を私が取りまとめていいかどうか、諮ってください。 
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○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） アンケートの集計の件で

すが、早川委員が全体を取りまとめていいかということですが、よろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 異議なしと認めます。 

 早川委員、大変御足労ですが、ひとつよろしくお願いいたします。 

 そのほか、委員から何かありますか。 

 山盛委員。 

○山盛さちえ委員 以前、資料ナンバー３の追加資料ということで、改革の会から、もう

少し細かいいろんなデータが入ったものを出させていただきました。このときの人口と今

回の書かれた人口が変わりましたので、新しい、当日使う人口をもとにもう一度つくり直

して、これはもしいろいろ質問があったとき用ということで皆さんにお配りして、参加者

には配りませんが、議員に持っていていただいてもいいかなというふうに勝手に思ってる

んですけども、それのお許しがいただけますでしょうか。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 資料ナンバー３の中に出

てくる人口ですね。山盛委員、もう一度確認しますが、その人口の……。 

○山盛さちえ委員 追加資料の人口を。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） その人口数が違うという

ことですね。違わないけど、そのときの統計のとり方とか、いろんなことによって、とる

ときの時期の問題とか、いろいろありますが。 

○山盛さちえ委員 そうです。今回使われる資料と同じ数字に置きかえてつくり直したも

のを皆さんに参考に使っていただけるように御準備したいと思いますけれども、お許しい

ただけますでしょうか。 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 皆さん、よろしいですか。 

（異議なしの声あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 異議なしと認めます。 

 近藤ひろひで委員。 

○近藤ひろひで委員 全然異議ないんですけど、今の資料ナンバー９と、今度新しくつく

っていただくのの市町が、できれば順番が合ったほうが見やすいのかなと思いますけど。 

（了解ですの声あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 山盛委員に、きょうの資

料に合わせる形でつくっていただいて提出していただくということでよろしいですね。 

（異議なしの声あり） 
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○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） 異議なしと認めます。 

 そのほか、ありますか。 

（進行の声あり） 

○豊明市議会議員定数・報酬検討特別委員長（杉浦光男議員） それでは、７月９日の広

聴会も近づいてますので、この後、役割分担だとか進行の仕方等についてもいろいろ、進

行についての説明、ごめんなさい、説明は資料についての説明ですので、進行そのもので

はありませんね。なので、進行の問題だとか、細かいことは皆さんでちょっと話し合いた

いと思いますので、ここでこの委員会を閉じまして、その後協議会にちょっと切りかえさ

せていただいて、次の協議会や、それから、次と申しますのは、広聴会が終わった後の協

議会や委員会の日程等についてもお諮りしたいと思いますので、よろしくお願いします。 

 今日の委員会はこれで閉じさせていただきます。皆さん御苦労さまでした。 

午前１０時２５分閉会 

 

 

 


